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Единый государственный экзамен по  БИОЛОГИИ 
 
 

Вариант № 111 
 

Инструкция по выполнению работы 
 

На выполнение экзаменационной работы по биологии отводится  
3 часа (180 минут). Работа состоит из 3 частей, включающих 50 заданий. 

Часть 1 включает 36 заданий (А1–А36). К каждому заданию 
приводится 4 варианта ответа, один из которых верный.  

Часть 2 содержит 8 заданий (B1–B8): 3 – с выбором трёх верных 
ответов из шести, 3 – на соответствие, 2 – на установление 
последовательности биологических процессов, явлений, объектов.  

Часть 3 содержит 6 заданий со свободным ответом (С1–С6).  
Внимательно прочитайте каждое задание и предлагаемые варианты 

ответа, если они имеются. Отвечайте только после того, как вы поняли 
вопрос и проанализировали все варианты ответа. 

Выполняйте задания в том порядке, в котором они даны. Если 
какое-то задание вызывает у вас затруднение, пропустите его и 
постарайтесь выполнить те, в ответах на которые вы уверены.  
К пропущенным заданиям вы сможете вернуться, если у вас останется 
время. 

За выполнение различных по сложности заданий даётся от одного 
до трёх баллов. Баллы, полученные вами за выполненные задания, 
суммируются. Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и 
набрать наибольшее количество баллов. 

 
 

Желаем успеха! 
 

 
 

 

 

Часть 1 
 

При выполнении заданий этой части в бланке ответов № 1 под 
номером выполняемого вами задания (А1–А36) поставьте знак « × » в 
клеточку, номер которой соответствует номеру выбранного вами 
ответа.  
 
 
Как называется наука, изучающая клеточный уровень организации 
живого? 
 

1) цитология 
2) экология  
3) палеонтология 
4) бионика 
 
 
Простейшие животные – эукариоты, так как их клетки 
 

1) содержат ДНК, замкнутую в кольцо  
2) имеют оболочку из клетчатки 
3) содержат сократительные вакуоли 
4) имеют оформленное ядро 
 
 
Химическую основу хромосомы составляет молекула 
 

1) рибонуклеиновой кислоты 
2) липида 
3) дезоксирибонуклеиновой кислоты 
4) полисахарида 
 
 
У животных соматические клетки 
 

1) содержат двойной набор хромосом 
2) имеют одинарный набор хромосом 
3) образуются путем мейоза 
4) участвуют в половом размножении 
 
 
Бактериофаги относят к 
 

1) паразитам 
2) хемотрофам 
3) сапротрофам 
4) симбионтам 
 

A1 
 

A2 
 

A3 
 

A4 
 

A5 
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Изображённый на рисунке организм размножается  
 

1) делением 
2) с помощью гамет 
3) почкованием 
4) спорами 
 

 
Генотип организма, гомозиготного по двум парам рецессивных аллелей, – 
 

1) AaBB 
2) AaBb 
3) aabb 
4) AABb  
 

 
Определите процентное соотношение генотипов у гибридов F1 при 
скрещивании серого кролика (Аа) с белым (аа). 
 

1) 25% Аа : 75% аа 
2) 25% аа : 75% Аа 
3) 50% Аа : 50% аа 
4) 25% АА : 50% Аа : 25% аа 

 

 
Разнообразие размеров плодов на одной яблоне – это пример проявления 
изменчивости  
 

1) мутационной  
2) комбинативной 
3) наследственной  
4) модификационной  
 

 
Бактерии размножаются 
 

1) спорами 
2) делением клетки 
3) почкованием 
4) с помощью гамет 
 

 
В клетках растений, в отличие от клеток животных, происходит 
 

1) поглощение кислорода и выделение углекислого газа 
2) выделение кислорода на свету 
3) биосинтез белка и нуклеиновых кислот 
4) окисление органических веществ с выделением энергии 
 

 
Какой орган отсутствует у папоротникообразных? 
 

1) цветок 2) побег 3) корень 4) корневище 

A6 
 

A7 
 

A8 
 

A9 
 

A10 
 

A11 
 

A12 
 

 
 

 

 

Какой орган тела речного рака обозначен на рисунке вопросительным 
знаком? 
 

1) печень 
2) глотка 
3) жабры 
4) сердце 
 
 
 
Плавательный пузырь у большинства костных рыб выполняет функцию 
 

1) дыхания 
2) выделения 
3) накопления жидкости 
4) гидростатическую 
 
 
В организме человека соляная кислота входит в состав  
 

1) желудочного сока  
2) слюны  
3) сока поджелудочной железы 
4) желчи печени 
 
 
Подвижное соединение костей в организме человека характерно для 
 

1) мозгового отдела черепа 
2) костей таза 
3) рёбер и грудины 
4) костей запястья 
 
 
Бесцветные клетки крови, обеспечивающие биологическую защиту 
организма, имеющие ядро, способные к амебоидному движению, – это 
 

1) тромбоциты 2) лейкоциты 3) эритроциты 4) нейроны 
 
 
Взаимосвязь клеток, тканей, органов, систем органов в организме человека 
осуществляется благодаря деятельности систем 
 

1) опоры и движения 
2) пищеварения и дыхания 
3) выделения и размножения 
4) нервной и эндокринной 
 

A13 
 

A14 
 

A15 
 

A16 
 

A17 
 

A18 
 

 ?
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Рахит часто развивается у грудных детей, мало бывающих на солнце, 
потому что у них вырабатывается недостаточное количество витамина 
 

1) D 
2) А 
3) С 
4) В1 
 
 
Виды-двойники малярийного комара отличаются  друг от друга, главным 
образом, по критерию  
 

1) морфологическому 
2) экологическому 
3) генетическому     
4) географическому 
 
 
Генотипические различия между популяциями вида в биогеоценозах 
усиливаются и закрепляются вследствие 
 

1) изоляции 
2) методического отбора  
3) искусственного отбора 
4) популяционных волн 
 
 
Приспособленность организмов к среде является результатом 
 

1) взаимодействия факторов эволюции 
2) действия искусственного отбора 
3) биологического регресса 
4) деятельности человека 
 
 
Среда жизни первых организмов на нашей планете – 
 

1) поверхность суши 
2) вода 
3) почва 
4) атмосфера 
 
 
Сигналом к осеннему перелету насекомоядных птиц служит 
 

1) понижение температуры окружающей среды 
2) сокращение длины светового дня 
3) выпадение первого снега 
4) сокращение численности популяций 

A19 
 

A20 
 

A21 
 

A22 
 

A23 
 

A24 
 

 
 

 

 

Высаживание лесонасаждений по границам агроценозов вызвано 
необходимостью 
 

1) привлечения птиц для борьбы с вредителями 
2) защиты почвы от эрозии и задержания влаги 
3) накопления в почве полей гумуса 
4) ограничения региональных территорий 
 

 
Сохранению биосферы способствует 
 

1) создание агроценозов 
2) строительство водохранилищ 
3) поддержание в ней биоразнообразия  
4) смена экосистем 
 

 
Расщепление липидов до глицерина и жирных кислот с участием 
ферментов в клетке происходит в 
 

1) митохондриях 
2) рибосомах 
3) лизосомах 
4) хлоропластах 
 

 
Однозначность генетического кода означает, что 
 

1) одна и та же аминокислота кодируется несколькими разными 
триплетами 

2) определенный триплет соответствует одной аминокислоте 
3) определенный нуклеотид входит в состав только одного кодона 
4) код универсален для всех царств живой природы 
 

 
В телофазе митоза, в отличие от анафазы, хромосомы 
 

1) активно спирализуются 
2) соединяются с белками 
3) разделяются на две хроматиды 
4) окружаются ядерной оболочкой 
 

 
У здоровых родителей здоровая дочь и сын-гемофилик (ген гемофилии – 
рецессивный). Определите генотипы родителей. 
 

1) XhY × XHXh 
2) XHY × XHXh 
3) XHY × XH XH 
4) XHY × Xh Xh 

A25 
 

A26 
 

A27 
 

A28 
 

A29 
 

A30 
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Какой метод используют селекционеры для получения новых комбинаций 
нуклеотидов в молекуле ДНК? 
 

1) микробиологический синтез 
2) генную инженерию 
3) клеточную инженерию 
4) гибридизацию клеток  
 
 
Микориза – это 
 

1) гифы гриба, образующие плодовое тело 
2) болезнь растения, вызванная грибами 
3) множество вытянутых в длину клеток 
4) симбиоз мицелия с корнями растений 
 
 
Фагоциты крови человека способны 
 

1) вырабатывать антитела 
2) захватывать чужеродные тела  
3) участвовать в свёртывании крови 
4) превращаться в фибриноген 
 
 
В состав глазного яблока не входит 
 

1) жёлтое пятно сетчатки 
2) слёзная железа 
3) стекловидное тело 
4) зрительный рецептор  
 
 
Макроэволюция, в отличие от микроэволюции, ведёт к 
 

1) усилению конкуренции существующих видов 
2) образованию новых видов растений и животных 
3) образованию крупных таксономических групп 
4) ослаблению действия движущих сил эволюции  
 
 
Древние организмы, участвуя в образовании нефти, способствовали 
накоплению в биосфере 
 

1) серы 
2) азота 
3) фосфора 
4) углерода 

A31 
 

A32 
 

A33 
 

A34 
 

A35 
 

A36 
 

 
 

 

 

Часть 2 
 

Ответом к заданиям этой части (В1–В8) является 
последовательность букв или цифр. Впишите ответы сначала в 
текст работы, а затем перенесите их в бланк ответов № 1 справа от 
номера соответствующего задания, начиная с первой клеточки, без 
пробелов и других символов. Каждую цифру или букву пишите в 
отдельной клеточке в соответствии с приведенными образцами. 
 

В заданиях В1–В3 выберите три верных ответа из шести. Обведите 
выбранные цифры и запишите их в таблицу. 
 
Гаплоидный набор хромосом содержится в 
 

1) клетках эпидермиса кожи человека 
2) спорах растений 
3) клетках гладкой мышечной ткани 
4) клетках листьев цветковых растений 
5) яйцеклетках млекопитающих 
6) клетках листьев мхов 
 

   
 
 
Выберите признаки, характерные для хордовых животных. 
 

1) развитие из двух зародышевых листков 
2) скелет внутренний 
3) сердце находится на брюшной стороне 
4) дыхание с помощью трахей 
5) наличие в покровах хитина 
6) нервная система трубчатого типа 
 

   
 
 
Какие из перечисленных примеров относят к идиоадаптациям? 
 

1) наличие воскового налета на листьях клюквы 
2) яркая сочная мякоть у плодов черники 
3) наличие млечных желёз у млекопитающих 
4) появление полной перегородки в сердце у птиц 
5) уплощенная форма тела у скатов 
6) двойное оплодотворение у покрытосеменных растений   

   
 

B1 
 

B2 
 

B3 
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При выполнении заданий В4−В6 установите соответствие между 
содержанием первого и второго столбцов. Впишите в таблицу цифры 
выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность 
цифр перенесите в бланк ответов № 1 без пробелов и других символов.  

 

Установите соответствие между признаком растений и отделом, для 
которого этот признак характерен. 
 

 ПРИЗНАК РАСТЕНИЙ  ОТДЕЛ 
А) отсутствие корней 1) Моховидные  
Б) развитая проводящая система 2) Папоротниковидные 
В) наличие водоносных клеток   
Г) недоразвита проводящая система, поэтому 

размеры растения ограничены 
  

Д) бесполое поколение (спорофит) преобладает 
над половым (гаметофит) 

  

 

А Б В Г Д 
     

 
Установите соответствие между характеристикой иммунитета и его видом 
 

 ХАРАКТЕРИСТИКА   ВИД ИММУНИТЕТА
А) формируется после введения ослабленных 

возбудителей 
1) 
2)

естественный 
искусственный 

Б) наследуется от родителей   
В) образуется после введения готовых антител   
Г) вырабатывается после перенесённого 

заболевания 
  

 

А Б В Г 
    

 
Установите соответствие между биологическим явлением и формой 
изменчивости, его вызвавшей. 
 

 БИОЛОГИЧЕСКОЕ ЯВЛЕНИЕ  ФОРМА 
ИЗМЕНЧИВОСТИ

А) появление коротконогой овцы в стаде  
овец с нормальными конечностями 

1) 
2)

генотипическая 
модификационная 

Б) появление мыши-альбиноса среди серых мышей   
В) изменение у стрелолиста формы листьев, 

произрастающих в воде и на воздухе 
  

Г) появление махрового цветка сирени среди 
обычных цветков 

  

Д) появление безрогого скота в стаде рогатых   
 

А Б В Г Д 
     

B4 
 

B5 
 

B6 
 

 
 

 

 

При выполнении заданий В7–В8 установите правильную 
последовательность биологических процессов, явлений, практических 
действий. Запишите в таблицу буквы выбранных ответов, а затем 
получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов 
№ 1 без пробелов и других символов. 
 
Установите последовательность этапов фагоцитоза.  
 

А) плазматическая мембрана углубляется внутрь клетки и окружает 
частицу пищи 

Б) фагоцитозный пузырёк сливается с лизосомой и образует 
пищеварительную вакуоль 

В) частица пищи в мембранной упаковке погружается в цитоплазму 
Г) сложные органические вещества расщепляются ферментами и 

поступают в цитоплазму 
 

    
 

 
 
Установите последовательность появления групп хордовых животных в 
процессе эволюции. 
 

А) кистепёрые рыбы 
Б) пресмыкающиеся 
В) стегоцефалы 
Г) бесчерепные хордовые 
Д) птицы и млекопитающие 
 

     
 
 
 

Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов № 1.  
 

B7 
 

B8 
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Часть 3 
 

Для ответов на задания этой части (С1−С6) используйте бланк 
ответов № 2. Запишите сначала номер задания (С1 и т. д.), затем 
ответ к нему. На задание С1 дайте краткий свободный ответ, а на 
задания С2–С6 – полный развёрнутый ответ. 
 
 
Известно, что в практике сельского хозяйства перед посевом семян 
проверяют их всхожесть. Объясните, как и зачем это делают.  
 
 
 
 
Какая почка изображена на рисунке? Какие 
элементы её строения обозначены цифрами 1 
и 2? За счёт какой ткани происходит развитие 
почки?  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Какое воздействие оказывает гиподинамия (низкая двигательная 
активность) на организм человека?  
 
 
 
 
В результате длительного применения ядохимикатов на полях иногда 
наблюдается резкое увеличение численности вредителей. Укажите не 
менее 3-х причин, способствующих увеличению их численности.  

C1 
 

C2 
 

C3 
 

C4 
 

 

1

2

 
 

 

 

Последовательность нуклеотидов фрагмента цепи ДНК:  
-АТААЦЦГЦТГТАТЦГ-. Определите последовательность нуклеотидов в 
иРНК, аминокислот в полипептидной цепи. Что произойдет в 
полипептиде, если в результате мутации во фрагменте гена выпадет 
третий триплет нуклеотидов? Для выполнения задания используйте 
таблицу генетического кода.  

 

Генетический код (иРНК) 
Первое 

основание Второе основание Третье 
основание

 У Ц А Г  

У 

Фен 
Фен 
Лей 
Лей 

Сер 
Сер 
Сер 
Сер 

Тир 
Тир 
— 
— 

Цис 
Цис 
— 
Три 

У 
Ц 
А 
Г 

Ц 

Лей 
Лей 
Лей 
Лей 

Про 
Про 
Про 
Про 

Гис 
Гис 
Глн 
Глн 

Арг 
Арг 
Арг 
Арг 

У 
Ц 
А 
Г 

А 

Иле 
Иле 
Иле 
Мет 

Тре 
Тре 
Тре 
Тре 

Асн 
Асн 
Лиз 
Лиз 

Сер 
Сер 
Арг 
Арг 

У 
Ц 
А 
Г 

Г 

Вал 
Вал 
Вал 
Вал 

Ала 
Ала 
Ала 
Ала 

Асп 
Асп 
Глу 
Глу 

Гли 
Гли 
Гли 
Гли 

У 
Ц 
А 
Г 

Правила пользования таблицей 
 Первый нуклеотид в триплете берется из левого вертикального 
ряда, второй – из верхнего горизонтального ряда и третий – из правого 
вертикального. Там, где пересекутся линии, идущие от всех трёх 
нуклеотидов, и находится искомая аминокислота. 
 
 
 
 
Отсутствие потовых желёз у человека наследуется как рецессивный 
признак (а), сцепленный с Х-хромосомой. В семье муж и жена здоровы, а 
отец жены был лишён потовых желёз. Составьте схему решения задачи, 
определите генотипы мужа и жены, возможного потомства, пол и 
вероятность рождения детей, обладающих этим признаком.  
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